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Vorbemerkungen

,Grundwissen Mathematik Klasse 8 ... kinderleicht erklart” ist eine Sammlung von 76 Kopier-
vorlagen nebst Losungen fur die Klasse 8. Sie ist gedacht zur Erklarung und Verdeutlichung
elementarer Grundrechenregeln der Mathematik. Es wird detailliert beschrieben, wie man
Terme berechnet und vereinfacht, was binomische Formeln sind, wie man die Tangenten an
einen Kreis konstruiert, wie man Gleichungen I6st, was es mit der Zinsrechnung auf sich hat,
und, und, und, ... .

Wenn man die Losungsblatter (z. B. im Geometriebereich) mit umfangreicheren Losungen
auf Folie kopiert, ergibt sich flr die Schiler und die Schilerinnen eine leichtere Selbstkontrolle.
Und wenn Ihre Schilerlnnen einmal nicht wissen, was der Satz des Thales besagt, wie man
die Hohe im Parallelogramm konstruiert oder was es mit der prozentualen Zunahme auf sich
hat, nicht verzagen, Grundwissen Mathematik hat die passende Seite mit Erklarungen auf
fast alle Fragen und viele handlungsorientierte Aufgaben z. T. in Ratselform, die unheimlich
,Bock auf Mathematik™ machen.

Viel Erfolg beim Durcharbeiten der Kopiervorlagen
wunschen der Kohl-Verlag und

Dirk Meyer

KOHLVERLAG Grundwissen Mathematik / 8. Schuljahr — Bestell-Nr. P11 806

1 Hinweis fiir Leser in Osterreich und der Schweiz
Duden: (bes. Jugendspr.) auf etw. Bock (Lust) haben
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Wiederholung: Aufgaben zum Auffrischen

Rechenregeln beim Rechnen mit verschiedenen Rechenzeichen:

Was in Klammern steht, wird zuerst berechnet.

Rechne als nachstes von links nach rechts alle Punktrechnungen (¢, : ) aus.
Zuletzt werden alle Strichrechungen (+, —) ausgerechnet.

@)

Aufgabe n 91 61 -24 108 -1
Wenn du wissen willst, tm et eu Om I)O
welcher englische Spruch sich 9 ” Ty o =

hinter den 20 Silben verbirgt, h
dann musst du die Aufgaben te t 99 ul‘ 90“

|I6sen. Die Ergebnisse liefern

dir die Silben, die du anein- -22 31,3 323| g 8 -20
anderketten musst, um den bv yo gs k] el
Spruch herauszufinden, der

soviel besagt wie ,Wo 111 - 26 o 24 -50 58
gehobelt wird, da fallen on “9 w1 Uc out
Spane”.

OGBS

12,53 —-[8+0,4—5¢(-0,6)]
(12-40): (= 7) +[6 * (- 23 + 14)]
144 : (= 9)+ [14 8 -5+ (- 3)]
[9,6: (—3)+8,7]* (- 2)
86 —[— (83 —108) : (- 5)]
—[-99 : (- 35 + 46) — 16]
15+ 3+ (—=7) = (- 23)
(43-67)+(—5)+72: (- 6)
(-5)+ (- 12)+5+ (- 16)
(54-6):1,2-3+(-7)
[(~20) + (-7,5) + (- 96)] : (~6)
[17 :(-1)—(-25)]+4-8
[(-2,15) * (= 8) + (= 12)] : 0,4
68 : (—1,7) + 14 « (- 36 + 43)
[140 : (- 5) +68] + 0,2 — 30
[25 : (- 1,25) — (- 32)] : (- 0,5)
(-3 4)+(5)519
[81 + (- 0,2) * 340] : (- 0,5)
2,3+ (- 100) - 135+ (- 0,8)
[56 : (- 0,7) + 29] + 34 « (29 — 18)

/
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: Wiederholung: Gemischte Aufgaben A

Ein kleines Kreuzzahlratsel gefallig?

Waagerecht
A (-37

A 2 % von € sind 19,12 €.
B (—11)575+(-4) C In einem Kreisdiagramm betragt ein
_ . ) Winkelmal 183,6°. Wie viel Prozent des
E Welcher Anteil der Flache ist grau Kreises sind das?
gefarbt? Gib in Prozent an.
D Wie groR ist x?
(—2,8)+x+987,4=-40,2
G In einem Kreisdiagramm betragt ein F Schreibe mit Ziffern!
Winkelmal 309,6°. Wie viel Prozent des Zweiundfinfzigtausendachthundertsechsunddreilig
Kreises sind das? G (- 30) + 54,19 « (- 50)
H 03+ (=1100)-(-1.9) J Wie groR ist x?
J Wie grol ist x? (x+3):(-2,5)+200 =40
(—6)*x + 2324 =422
K Welche Zahl wurde in Primfaktoren zerlegt? L 83 % von € sind 757,79 €.
22+ 112967
N (-6,8)+(-75,5)+428,6
L 5 % von 18740
M (19,2 -85) + (3,2 — 56) — 2685,24 O Wie groB ist der Winkel o. im gleichschenkligen
ieck?
P Wie groR ist der Winkel o.? Dreieck?

KOHLVERLAG Grundwissen Mathematik / 8. Schuljahr — Bestell-Nr. P11 806
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% Wiederholung: Einfache Gleichungen ?

Wenn du zwei Terme durch ein Gleichheitszeichen ( =) verbindest, so entsteht eine Gleichung,
die du I6sen kannst. Gleichungen I6sen bedeutet, dass man fir die Variable eine Zahl finden soll
die - eingesetzt - bei beiden Termen rechts und links des Gleichheitszeichen, zu demselben
Wert fihrt. Gleichungen I6sen nennt man auch ,Auflésen der Gleichung nach der

Variablen ... ” oder ,Isolieren der Variablen”.

GRUNDWISSEN MATHEMATIK KLASSE 8 /

Setzt du fir die Variable x die Zahl 6 ein, so liefern beide

Beispiel: 3x + 7 =25 ist eine Gleichung.  1¢me das Ergebnis 25. [3+6+7 = 25 ]

Zwei Gleichungen nennt man gleichwertig oder dquivalent [aequus (lat.), gleich; valere (lat.), wert
sein, gelten], wenn sie die gleichen Lésungen haben.

4x — 8 = 36, 2x —4 = 18 und 4x = 44 und x = 11 sind aquivalente Gleichungen,
weil sie alle die gleiche Losung haben: L = {11}.

Um eine Gleichung zu |8sen, formt man sie in einfachere aquivalente Gleichungen um.
Folgende Umformungen sind erlaubt:

Beispiel:

1. Beide Seiten der Gleichungen dirfen vertauscht werden.

2. Auf beiden Seiten der Gleichung darf man dieselbe Zahl addieren oder
subtrahieren.

3. Auf beiden Seiten der Gleichung darf man mit derselben Zahl (= 0)
multiplizieren oder durch dieselbe Zahl (# 0) dividieren.

Aufgabe n Wenn du die Gleichungen an den 12 Dreierwaben 16st, zeigt dir dein
Ergebnis, wohin die Buchstaben der einzelnen Dreierwaben Ubertragen
werden mussen. Deine Losung stimmt in jedem Fall mit einer der Zahlen
in dem grof3en Schema uberein. Wenn du alles richtig machst, ergibt sich
ein englischer Spruch.
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Wiederholung: Aufstellen von Termen

Wenn du wissen willst, welches englische Sprichwort sich hinter den 20 Silben und Buchstaben
verbirgt, dann musst du den zwanzig Aussagen den richtigen mathematischen Term zuordnen.
Die Ergebnisse liefern dir die Silben und Buchstaben, die du aneinanderketten sollst.

Der Spruch sagt aus, dass ,wenn man vom Teufel spricht, er auch kommt”.

4(x + 3) 8x—7 1 (x+6) 1x x:8+4
nd |[dbh e |lk
3x — 41 x:5 12—%x 9x -3 o X7
d e |p lev |ei
2(x—6) 7X 3x+9 3(x—4) 9 — 3x
°
to |of |il |ou |an
%x %x+12 x:4-8 x:5+8 5x -7
th lop [s |av [to

#90@

Das Fiinffache einer Zahl vermindert um 7

Der dritte Teil einer Zahl

Das Produkt aus einer Zahl und 7

Der achte Teil einer Zahl

Der Quotient aus einer Zahl und 5

Die Differenz aus dem Dreifachen einer Zahl und 41

Das Neunfache einer Zahl vermindert um 3

Das Dreifache einer Zahl vermehrt um 9

9 vermindert um das Dreifache einer Zahl

Das Achtfache einer Zahl vermindert um 7

Die Differenz aus einer Zahl und 7

Der Quotient aus einer Zahl und 4 vermindert um 8

Der Quotient aus einer Zahl und 8 vermehrt um 4

Das Dreifache der Differenz aus einer Zahl und 4

Das Vierfache aus der Summe einer Zahl und 3

Das Doppelte aus der Differenz einer Zahl und 6

Ein Drittel einer Zahl vermehrt um 12

12 vermindert um den dritten Teil einer Zahl

Die Halfte aus der Summe einer Zahl und 6

KOHLVERLAG Grundwissen Mathematik / 8. Schuljahr — Bestell-Nr. P11 806

Der Quotient aus einer Zahl und 5 vermehrt um 8
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Rechnen mit Promille

N e SN

Geringe Anteile von einem Ganzen gibt man nicht in Prozent an, sondern benutzt
den Begriff Promille. Promille sind Tausendstel.

illa- o = _r
Promille: p %o 1000

Die Promillerechnung fuhrst du so wie die Prozentrechnung durch:

2 Promillesatz & (5~ 2,5 %o von 300 000 € = 750 € —y = Promillewert :

= “Grundwert

Promillewert = Grundwert * Promillesatz oder W=Gep %, oder W=G- 10'00

0

P il tz = Promillezahl _ Promillewert q %o = P _W
romiflesalz = 4000 Grundwert O9€T P70 = 9900 = G

oder G=W-. 1000

Promillesatz o]

Grundwert = Promillewert ¢

Aufgabe n Schreibe als Promille.

13 2
1000 0,0025 190 0,15 %

15

L %% 2.25 %

Aufgabe n Berechne den Promillesatz.
a) 90 mg von 120 g b) 5000 € von 1 000 000 € c) 19 gvon 7,6 kg

Aufgabe n Berechne.
a) 3 %o von 5000 € b) 4 %o von 0,4 kg C) 7 %o von 450 m

Aufgabe n Ergénze die Tabelle.

Grundwert 75000 € | 28000 € 56000 € | 95000 €
Promillesatz 1,5 %o 2,5 % 1,2 %o 1,75 %o
Promillewert 58,80 € | 40,00 € 85,50 € | 257,95 €

Aufaabe H Eine Versicherungsgesellschaft fur Hausrat erhebt 1,4 %o der
9 Versicherungssumme als Jahresbeitrag. Was muss man bei der
angegebenen Versicherungssumme als Beitrag zahlen?

a) 80 000 € b) 120 000 € c) 170 000 €

Aufgabe n Fiir seine Geb&audeversicherung zahlt Herr Meier jahrlich 480 €
Pramie. Das sind 2 %o der Versicherungssumme.
Wie hoch ist das Haus versichert?

- /
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Prozentuale Zunahme

N

Beispiel: Die Kosten fur Strom wurden von den Energiekonzernen um 6 %
angehoben. Familie Standby hatte im letzten Jahr 1800 € gezahlt.
Mit welchem Betrag mussen sie nach der Erhdhung rechnen?

Losung Nr. 1 Losung Nr. 2
1800 € zuzuglich 6 % 1800 € zuzuglich 6 %

6 % von 1800 € = 108 € 1800 + 12902 = 1800 « (1 + 105 ) = 1800 + 1,06

Grundwert 1800 €
+ Prozentwert +108 € vermehrter Grundwert = 1908 €

vermehrter 1908 € vermehrter Grundwert=G * (1 +

Grundwert
Prozentfaktor l

Mit dem zweiten Lésungsweg bist du sehr viel schneller, wenn du dir klar machst, dass du bei 6 %
Erhdéhung den Grundwert mit dem Prozentfaktor 1,06 multiplizieren musst, um den vermehrten
Grundwert zu berechnen. Was machst, du, wenn die Kosten fir den Strom um 8,5 % erhdht werden?
Klar, du multiplizierst den Grundwert mit dem Prozentfaktor 1,085.

P
100)

Aufaab n Der Grundwert wird um den angegebenen Prozentsatz erhdht. Wie
utgabe heil3t der Prozentfaktor. Fille die Tabelle aus.

Prozentsatz 65% | 08% | 123% | 33% | 73% | 150 %

Prozentfaktor

H - . ?
Aufgabe n D?r Pr(?zentfaktor ist gegeben. Wie heilkt der Prozentsatz?
Fllle die Tabelle aus.

Prozentfaktor 1,025 1,775 1,0075 1,5 1,75 2,25

Prozentsatz

Berechne den neuen Preis, indem du mit dem Prozentfaktor rechnest.
Aufgabe n N
Fulle die Tabelle aus.

Grundwert 850 € 3500 € 50 € 275 € 1800 € 84 €
Preiserhdohung 5,4 % 19 % 7.5 % 8 % 2%% 30 %
vermehrter
Grundwert

Aufgabe n Fille die Tabelle aus.

KOHLVERLAG Grundwissen Mathematik / 8. Schuljahr — Bestell-Nr. P11 806

Grundwert 6820€ | 1800€ 640 € 750 €
Preiserh6hung 5,4 % 2,5% 12 % 17 % g
vermehrter 2070 € |153,75€ 768,75 € [1193,40 €
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